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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ ПРИБУТОК 
 

Постановка проблеми. Прибуток – основне джерело розвитку підприємницької діяльності. 
Важлива роль економічної сутності прибутку підтверджена тим, що вона характеризує основну 
діяльність підприємства. Прибутковість та дохідність підприємства є одним з найголовніших 
показників, що відображають фінансовий стан підприємства. Вони визначають мету підприємницької 
діяльності. Все це вимагає уточнення сутності та змісту категорії «прибуток», яка є досить спірною і 
складною в сучасній економічній науці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Не дивлячись на важливість даної категорії, до цього 
часу відсутній єдиний підхід до визначення економічної сутності прибутку. Основною причиною різних 
трактувань є розбіжність поглядів на питання про природу виникнення та особливості формування 
прибутку. Спробу розкрити сутність прибутку робили такі класики політекономії, як Д. Мілль, Д. Рікардо, 
Н. Сеніор, С. Сісмонді, А. Сміт, Ж.-Б. Сей, І. Фішер та ін. Також даній проблемі присвячена значна кількість 
наукових праць сучасних вчених, а саме: Білика В., Бланка І., Буряковського В., Філімоненка О. та ін. Проте 
сучасні дослідники також не дають єдиного визначення категорії прибутку. Дане питання і до сьогодні 
залишається актуальним та потребує поглибленого дослідження. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз існуючих поглядів на економічну сутність 
категорії прибуток. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Прибуток – головний показник, який відображає 
фінансові результати діяльності підприємства, мету його діяльності. Прибуток є основним фінансовим 
джерелом розвитку підприємства. І одним з головних питань економіки та фінансів є визначення 
фінансового результату діяльності підприємства. Прибуток виступає головною рушійною силою 
економічних процесів та основною метою діяльності підприємства. Він є джерелом забезпечення не лише 
внутрішньогосподарських потреб підприємства, а і джерелом формування бюджетних ресурсів держави. 

Американський економіст Ф. Найт зазначає, що жоден економічний термін або поняття не 
використовується в такій величезній кількості значень, як «прибуток», це стосується і категорії «доходу».  

Досить часто поняття «прибутку» ототожнюють з поняттям «доходу». Але на нашу думку, поняття 
«дохід» ширше поняття «прибуток». Дохід широко використовується на загальному, економічному та 
побутовому рівні. Можна говорити про національний дохід держави, дохід громадян, дохід підприємства. 
Дохід – це загальна сума грошових надходжень підприємства від реалізованої продукції, виконаних робіт 
або послуг. Загальний дохід підприємства – це сума доходу, отриманого фірмою від продажу певної 
кількості продукції. Валовий дохід підприємства становить грошову виручку від реалізації продукту 
(виконання робіт чи послуг), інших матеріальних цінностей і майна підприємства (включаючи основні 
фонди) тощо, зменшену на суму постійних витрат підприємства. Прибуток підприємства є складовою 
частиною доходу, що залишається після відшкодування всіх витрат на виробничу і комерційну діяльність 
підприємства. Він характеризує перевищення надходжень над витратами, мету підприємницької діяльності 
і вважається одним з головних показників результативності діяльності підприємства.  

Оскільки прибуток вважається однією з найбільш неоднозначних економічних категорій, 
складність його визначення обумовлена різноманітністю інтересів, які він відображає. Провівши аналіз 
існуючих підходів вчених до визначення поняття прибутку в економічній літературі, було виявлено, що 
на даний час в науковій літературі не існує єдиної точки зору щодо визначення зазначеної економічної 
категорії. Підходи до визначення категорії прибуток згруповані та представлені у табл. 1. 
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Таблиця 1 
Існуючі підходи до визначення категорії прибуток 

 
№ 
п/п Джерело Визначення 

1 2 3 
1 Азаренкова Г.М.,  

Журавель Т.М.,  
Михайленко Р.М. [1] 

Прибуток становить собою різницю між загальною сумою доходів і 
витратами на виробництво та реалізацію продукції. 

2 
Буряковський В.В. [4] Прибуток – це грошовий вираз основної частини грошових збережень, 

створених підприємством будь-якої форми власності. 
3 

Мочерний С.В. [5] 
Прибуток – це перетворена, похідна форма додаткової вартості, яка з 
кількісного аспекту є різницею між ціною продажу і витратами капіталу на 
її виробництво. 

4 
Предборський В.А. [14]  Прибуток є одним з узагальнюючих показників діяльності і окремого 

підприємця, і підприємства, і галузі, і економіки у цілому. 
5 

Білик В.О. [6] 

Прибуток: 
1) є результатом капіталу як обов’язкового фактора будь-якого 
виробництва; 
2) винагорода капіталіста за відстрочку особистого споживання 
власного капіталу, за ризик в очікуванні ефекту від вкладених у 
виробництво засобів; 
3) як трудовий дохід від підприємницької діяльності у всіх його видах 
4) як результат існування монополії. 

6 

Мочерний С.В. [7] 

Прибуток – одна з форм чистого доходу в умовах розвинутих товарно-
грошових відносин, що виражає вартість додаткового частково 
необхідного продукту. За своєю величиною прибуток - це різниця між 
продажною ціною товару і витратами на його виробництво. 

7 

Алексеєнко Л.М., 
Олексієнко В.М. [2] 

Прибуток (eariangs, profit, прибыль) - виражений у грошовій формі чистий 
дохід підприємства на викладений капітал, який характеризує його 
винагороду за ризик здійснення підприємницької діяльності і представляє 
собою різницю між сукупним доходом і сукупними затратами у процесі 
виконання цієї діяльності. 

8 Загородній А.Г.,  
Вознюк Г.Л.,  
Смовженко Т.С. [8] 

Прибуток: 
1) сума, на яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати; 
2) перевищення сукупних доходів над сукупними витратами.  

9 
Гальчинський А.С. [12] 

Прибуток – різниця між продажною ціною товару або послуги і витратами 
виробництва. Виражає вартість додаткового і частково необхідного 
продукту. 

10 

Осовська Г.В.,  
Юшкевич О.О. [13] 

Прибуток – перевищення доходів від продажу товарів та послуг над 
витратами на виробництво і продаж цих товарів; один із найважливіших 
показників фінансових результатів господарської діяльності підприємства, 
підприємця. Прибуток обчислюється як різниця між виручкою від 
реалізації продукту господарської діяльності та сумою витрат факторів 
виробництва на цю діяльність у грошовому вираженні. 

11 

Климко Г.Н. [10] 

Прибуток у розумінні В.Петті та частина продукту, яка залишається після 
відрахування заробітної плати. 
А.Сміт під прибутком розумів дохід промислового капіталіста, що 
залишився після сплати ренти земельному власнику і відсотка власнику 
грошового капіталу. 
Д.Рікардо виявив протилежну залежність між прибутком та земельною 
рентою, між заробітною платою і прибутком. Яка частина продукту 
сплачується у формі заробітної плати дуже важливе питання при вивченні 
прибутку. 

12 
Ільчук М.М.,  
Іщенко Т.Д. [9] 

Прибуток визначається зменшенням суми скоригованого валового доходу 
звітного періоду на суму валових витрат платника податку і суму 
амортизаційних відрахувань. 

13 

Богачова О.В.,  
Винокуров К.С.,  
Крусь Ю.І. [15] 

Прибуток від реалізації – визначається як різниця між виручкою від 
реалізації продукції у цінах продажу без акцизного збору, податку на 
добавлену вартість, ввізного мита, митного збору та інших обов’язкових 
зборів і платежів, передбачених чинним законодавством, та витратами, 
що включаються до собівартості реалізації продукції. 
Прибуток торговий – виражена в грошовій формі різниця між валовими 
прибутками і валовими витратами. 

14 
Філімоненков О.С. [16] Прибуток – це частина вартості додаткового продукту, додатковий 

продукт, виражений у грошах частина чистого доходу, одна з його форм. 
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продовження табл. 1 
1 2 3 
15 

Біла О.Г. [3] 
Прибуток – позитивний фінансовий результат господарської діяльності 
підприємства, характеризує ефективність виробництва і зрештою свідчить 
про рівень і якість виробленої продукції, рівень собівартості. 

16 Емельянов А.М.,  
Воронов В.В.,  
Кушлин В.И. [18] 

Нерозподілений прибуток складається із тієї частини прибутку компанії, 
який зберігається, а не витрачається на виплати у вигляді дивідендів. 

17 Національне положення 
(стандарт) бухгалтерського 
обліку 1 «Загальні вимоги 
до фінансової звітності» 
[11] 

Прибуток – це сума, на яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати.  

  
Аналіз категорії «прибуток» дає змогу зробити висновок про те, що науковці у своїх роботах не 

повністю розкривають сутність прибутку підприємства. Так, не можемо погодитися з тим, що прибуток 
– це: 

- перетворена форма додаткової вартості, яка сформована в процесі суспільного відтворення 
для задоволення різних інтересів підприємства та його власника; 

- мірило фінансового здоров’я підприємства, яке характеризує рентабельність вкладення коштів 
в активи конкретного підприємства; 

- різниця між ціною товару та витратами на його виробництво; 
- фінансова категорія, що відображає позитивний фінансовий результат господарської 

діяльності підприємства; 
- фінансове джерело, яке забезпечує розвиток підприємства на засадах самофінансування. 
З точки зору Філімоненкова О.С., прибуток – це частина вартості додаткового продукту, 

додатковий продукт, виражений у грошах частина чистого доходу, одна з його форм [16]. Ми вважаємо 
дану дефініцію значною мірою не повною, оскільки вона не розкриває звідки саме береться ця 
вартість додаткового продукту. 

Визначення прибутку, наведене Ємельяновим А.М., на нашу думку, є досить обмеженим, адже 
не враховуються фактори, які діють на формування прибутку. 

Згідно з Національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до 
фінансової звітності», прибуток розглядається як сума, на яку доходи перевищують пов’язані з ними 
витрати. На нашу думку, дане визначення не повністю розкриває зміст даної категорії, оскільки у 
визначення вноситься лише порядок розрахунку, прибуток розглядається дещо однобічно, з точки 
зору бухгалтерського обліку, як свідчення успішної чи навпаки збиткової діяльності фірми. 

Проаналізувавши дані визначення, можемо зробити висновок про те, що поняття «прибутку» 
кожним вченим тлумачиться по-різному, але нами було виділено наступні спільні риси: 

1. Прибуток зазвичай визначають як різницю між валовим доходом і валовими витратами. Якщо 
з визначенням валового доходу немає проблем (це добуток кількості реалізованої продукції та ціни 
одиниці товару), то що потрібно включати у валові витрати? З точки зору бухгалтера, до витрат 
зараховують явні грошові витрати. 

2. Прибуток – це один із найважливіших показників фінансових результатів господарської 
діяльності підприємства. 

3. Спільною ознакою також є визнання джерелом прибутку творчої діяльності. 
На нашу думку, доцільно використовувати визначення прибутку як доходу на вкладений капітал, 

який є винагородою підприємця за ризик, мотив його діяльності та який розраховують як різницю між 
сукупним доходом і сукупними витратами. 

З метою більш глибокого та правильного розуміння прибутку як кінцевого результату діяльності 
господарюючого суб’єкта важливо звернути увагу на підходи до класифікації прибутку за різними 
критеріями. Дослідження наукової літератури показало відсутність єдиного підходу до класифікації 
прибутку. Загалом, в розглянутих джерелах найчастіше згадуються такі види прибутку, як чистий, 
нерозподілений, балансовий та валовий, оподатковуваний, економічний та бухгалтерський.  

Як зазначає Шевчук С.В. [17], головним недоліком всіх класифікацій є відсутність її мети, як 
головного орієнтиру, який вказує на те, для чого пропонується та чи інша підстава. Крім того, у виділених 
різними авторами ознаках попри різну назву спостерігається семантична подібність одиниць розподілу. 
Наприклад, в різних джерелах виділяються ознаки: по основних видах діяльності, за джерелами 
формування прибутку за основними видами діяльності, за джерелами формування, за видом діяльності. 
При цьому, у всіх випадках мова йде про прибуток від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності.  

Для власників важливою є інформація про прибутковість окремих видів діяльності, величину 
прибутку, який йде на розвиток підприємства та виплату дивідендів. Для потенційних інвесторів та 
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власників простих акцій важливою є інформація про суму чистого та розподіленого прибутку, оскільки 
від цих показників залежить величина дивідендних виплат.  

Зацікавленість державних органів в інформації про прибуток підприємства визначається 
необхідністю сплати податків та статистичним спостереженням за економічними процесами. До інших 
кредиторів можна віднести фінансові установи та контрагентів підприємства. Інтерес щодо прибутку 
від окремих видів діяльності виникає у цієї групи кредиторів у випадку наявності фінансових 
зобов’язань позичальника, отриманих під виконання виробничих та інвестиційних програм. Щодо 
чистого прибутку, то його наявність є одним з засобів захисту від можливого банкрутства 
підприємства, як наслідок є певною гарантією виконання підприємством своїх зобов’язань.  

Висновки з даного дослідження. Проаналізувавши різні підходи до визначення категорії 
«прибуток», можна констатувати, що існуючі підходи є взаємодоповнюючими. Категорія прибуток має 
неоднозначне трактування та потребує чіткої ідентифікації.  

На нашу думку, прибуток – це дохід на вкладений капітал, який є винагородою підприємця за 
ризик, мотив його діяльності та який розраховують як різницю між сукупним доходом і сукупними 
витратами. 

Побудова правильної класифікації прибутку повинна здійснюватися виходячи з практичних 
потреб конкретної науки, та з отриманням вимог логіки щодо поділу понять: повноти поділу, наявності 
єдиної підстави та послідовності.  
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